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Ευθύνες 
του συνδικαλιστικού 
κινήματος
Η  Π Ο Α Σ µαζί  µε όλες τις Συνδικαλιστικές
Οργανώσεις πήρε µέρος στην πανσυνδικαλι-
στική σύσκεψη που έγινε στα Γραφεία της
ΠΕΟ την Πέµπτη 26 Μαΐου 2010 και ενηµε-
ρώθηκε, έστω και καθυστερηµένα, για τα µέ-
τρα  που µελετά η Κυβέρνηση προς αντιµε-
τώπιση της οικονοµικής κρίσης.

Η Οµοσπονδία µας έθεσε επανειληµµένα
το θέµα της συµµετοχής όλων των Συνδικα-
λιστικών Οργανώσεων στον κοινωνικό διάλο-
γο, ιδιαίτερα για τόσο σοβαρά θέµατα, χωρίς
αποκλεισµούς και σκοπιµότητες και είναι το
πρώτιστο που οφείλει το Συνδικαλιστικό Κί-
νηµα να συνειδητοποιήσει και εφαρµόσει. 

Η ΠΟΑΣ επανέλαβε προς την πανσυνδι-
καλιστική σύσκεψη την εισήγησή της για την
αναγκαιότητα δηµιουργίας ενός µόνιµου
Συνδικαλιστικού Φορέα, στον οποίο να µετέ-
χουν ή να εκπροσωπούνται όλες οι Συνδικα-
λιστικές Οργανώσεις.

∆εν τρέφουµε αυταπάτες ότι θα γίνει κά-
τι τέτοιο. Γιατί οι µεγάλες Συνδικαλιστικές
Οργανώσεις δεν το επιθυµούν για δικούς
τους λόγους. 

Έχουν συνηθίσει να αντιµετωπίζουν περι-
στασιακά τα θέµατα και να συγκαλούν παν-
συνδικαλιστικές συσκέψεις όποτε αυτοί κρί-
νουν σκόπιµο και αναγκαίο ή για να αποπυ-
ροδοτήσουν πιθανές αντιδράσεις από κάποι-
ες Συνδικαλιστικές Οργανώσεις, όπως συνέ-
βη µε την τελευταία Πανσυνδικαλιστική,
όπου κάποιοι απείλησαν µε τη  λήψη µέτρων
λόγω του αποκλεισµού τους από τον κοινω-
νικό διάλογο και δήλωναν ότι δεν θα τους δε-
σµεύει οτιδήποτε συµφωνηθεί εν τη απουσία
τους.    

Οι καιροί είναι δύσκολοι και δυσκολότερα
θα είναι τα πράγµατα στο άµεσο µέλλον. Εάν
το Συνδικαλιστικό Κίνηµα και κυρίως οι ηγε-
σίες των µεγάλων Συντεχνιών δεν κατανοή-
σουν το αυτονόητο, δηλαδή την αναγκαιότη-
τα δηµιουργίας ενός µόνιµου φορέα, θα
υπάρχουν συνεχώς προβλήµατα τόσο στην
αποτελεσµατικότητα και στην εκτέλεση των

αποφάσεων όσο και στη συνοχή του Συνδι-
καλιστικού Κινήµατος. Το  αποτέλεσµα θα εί-
ναι ότι η κάθε Συνδικαλιστική Οργάνωση θα
ενεργεί κατά το δοκούν και η κατάσταση
σταδιακά  θα βρεθεί εκτός ελέγχου. 

Το Συνδικαλιστικό Κίνηµα έχει ευθύνη και
υποχρέωση, έναντι των εργαζοµένων και της
κοινωνίας ευρύτερα, να είναι έτοιµο να  δια-
δραµατίσει τον ουσιαστικό του ρόλο, ενωµέ-
νο και συµπαγές. Να αναλάβει τις ιστορικές
του ευθύνες και να καταθέσει τις θέσεις και

απόψεις του µε σαφήνεια και σοβαρότητα,
συµβάλλοντας στην αντιµετώπιση της οικο-
νοµικής κρίσης, µε συγκεκριµένο τρόπο,
έχοντας πάντα κατά νουν ότι οι εργαζόµενοι
είναι διατεθειµένοι να δώσουν µόνο εάν πει-
στούν ότι και οι υπόλοιποι κοινωνικοί εταί-
ροι θα δώσουν το δικό τους µερίδιο και η Κυ-
βέρνηση θα δεσµευτεί ότι θα εφαρµόσει αυ-
τά που θα συµφωνηθούν.

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΚΑΤΣΕΛΛΗΣ

Γενικός Γραµµατέας ΠΟΑΣ

ΣΗΜΕΡΑ αποχαιρετούμε, προπέμ-

πουμε, για τον άλλο τόπο, τον τόπο

της παραμυθίας και της γαλήνης και

της χαράς, τον πατέρα μας.  Γιατί στον

τόπο της χαράς και της γαλήνης είναι

πια ο πατέρας μας.  Στον τόπο του φω-

τός.

Στο πρόσωπό του ήταν η καλοσύ-

νη και η αγάπη και η στοργή.  Το ατέ-

λειωτο χαμόγελο. Γιατί ένα χαμόγελο

ήταν πάντα ο πατέρας μας, που έφυγε.

Έτσι, απαλά, διακριτικά, όπως τα πε-

τεινά του ουρανού.  Χριστιανικά. Ανε-

παίσχυντα και ειρη-

νικά. Και πήγε στην

αγκαλιά του Κυρίου

μας.

Προπέμπουμε

σήμερα τον πατέρα

μας, που μας έμαθε

να αγαπούμε τον

κόσμο. Που μας

αποκάλυψε, με το

παράδειγμά του, το

μοναδικό ήθος του, την πραότητα και

την τρυφερότητα και την ανεξικακία.

Την καρτερία και την υπομονή. Αυτό

τον πατέρα αποχαιρετούμε σήμερα.

Σκέφτομαι, πόσο γρήγορα πέρα-

σαν τα χρόνια.  Γυρίζουμε, έτσι, σήμε-

ρα στην αυλή μας, γυρίζουμε πίσω

στις μνήμες μας, με ένα αίσθημα πι-

κρίας και θλίψης και νοσταλγίας και

αποχαιρετούμε τον πατέρα μας. Τον

Γιάννη Ορφανίδη. Τον μάστρε-Γιαννή.

Τον αποχαιρετούμε και τον προπέμ-

πουμε. Έναν πατέρα που ήταν πάντα

για μας τρυφερή αγκαλιά. Και μια πα-

ρηγοριά στα δύσκολα του κόσμου

τούτου.

Στο πρόσωπό του αποχαιρετούμε

και την αγιασμένη Κυθρέα. Τον τόπο

μας που αποσύρεται, καθώς αποσύ-

ρονται ένας-ένας οι άνθρωποι που την

κατοίκησαν και την έζησαν. Έτσι, μαζί

τους, νιώθουμε να φεύγει ένα ακόμα

κομμάτι της μνήμης και της ζωής μας.

«Σε πέτρινο καράβι ταξιδεύει τώρα

ο πατέρας.

Παίρνει τους δρόμους τ’ ουρανού,

τους δρόμους του πελάγου

φτάνει μπροστά στην πόρτα μας,

στη μέση του σπιτιού μας 

πάνω στην σκέπη του σπιτιού αρά-

ζει, τρεχαντήρι.

Άφαντο πια το σπίτι μας, άφαντη κι

η αυλή μας

άφαντα και τα δέντρα μας κι η λε-

μονιά και τ’ άστρα.

Έτσι λοιπόν αρμενίζει το σπίτι μας

σε πέτρινο καράβι

παίρνει τους δρόμους τ’ ουρανού

και χάνεται

μαζί με τον πατέρα, μαζί τα πουλιά

τα πετρωμένα περιστέρια

μαζί με τις αυλές μας και τα δέντρα

μας».

Λύπη και πένθος και χαρά, χαρμο-

λύπη, λοιπόν, σήμερα, καθώς κατευο-

δώνουμε και αποχαιρετούμε τον πα-

τέρα μας, έτσι, όπως μας δίδαξαν οι

Πατέρες της Εκκλησίας μας. Γιατί σ’

αυτό τον κόσμο τελούμε πάντοτε ξέ-

νοι και παρεπίδημοι, προσδοκώντας

τον άλλον τόπο.  Όπως μας υπέδειξε ο

απόστολος Παύλος: «ου γαρ έχομεν

ώδε μένουσαν πόλιν, αλλά την μέλ-

λουσαν επιζητούμεν».

Δεν ξέρω, πατέρα, τι άλλο να σου

πω, καθώς όλα όσα θέλουμε να σου

πούμε, μας ξεφεύγουν. Μόνο πόσο σε

ευχαριστούμε γι’ αυτό που υπήρξες

για μας. Μέχρι το τέλος του βίου σου.

Καλό δρόμο να έχεις, αγαπημένε

μας πατέρα.

* Μέλος της Επιτροπής Εκπαιδευτι-

κής Υπηρεσίας, τέως ∆ιευθυντής

του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.

ΤΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ - 

ΜΙΧΑΗΛ ΧΑΤΖΗΛΥΡΑ*

Μ
ε την αγορά της Κύπρου από το

Βασιλιά της Ιερουσαλήμ Γκυ ντε

Λουζινιάν, εγκαταστάθηκαν εδώ

χιλιάδες Αρμένιοι και άλλοι ευ-

γενείς, ιππότες και πολεμιστές,

στους οποίους παραχωρήθηκαν απλόχερα γαίες,

φέουδα και προνόμια. Η εγγύτητα της Κύπρου με

το Βασίλειο της Κιλικίας, οι εμπορικές σχέσεις και

μια σειρά βασιλικών και αριστοκρατικών γάμων,

δημιούργησε αλληλένδετες σχέσεις μεταξύ των

δύο βασιλείων.

Η πτώση της Ιερουσαλήμ (1267) και η κατά-

κτηση της Άκρας (1291) κατέστησαν την Κύπρο

το ανατολικότερο προπύργιο του Χριστιανισμού,

με αποτέλεσμα την εγκατάσταση περισσότερων

Αρμενίων, ιδιαίτερα στη Λευκωσία και την Αμμό-

χωστο, όπου είχε ιδρυθεί και δεύτερη Αρμενική

Επισκοπή. Η αρμενική παροικία της Αμμοχώστου

ήταν συγκεντρωμένη γύρω από τη συριακή συ-

νοικία και είχε τρεις εκκλησίες, από τις οποίες σή-

μερα σώζεται μόνο η Παναγία του Καντσβώρ

(1346). Αρμένικες εκκλησίες υπήρχαν και στο

Σπαθαρικό, τον Κορνόκηπο και το Πλατάνι. Το

Μοναστήρι του Αγίου Μακαρίου στη Χαλεύκα,

γνωστό και ως Αρμενομονάστηρο, πέρασε στα

χέρια των Αρμενίων πριν από το 1425 και, μέχρι

και την κατάληψή του το 1974, αποτελούσε το κα-

μάρι της κοινότητας.

Ο μεγαλύτερος αριθμός Αρμενίων βρισκόταν

στη Λευκωσία, όπου υπήρχαν τρεις με τέσσερις

αρμενικές εκκλησίες. Η εκκλησία της Παναγίας της

Τύρου (1308) αποτελούσε το κέντρο της αρμενο-

κυπριακής κοινότητας μέχρι και την κατάληψή της

κατά την τουρκοκυπριακή ανταρσία του 1963-

1964. Η εκκλησία αυτή αρχικά ήταν βενεδικτινό

μοναστήρι στο οποίο υπηρετούσαν και Αρμενο-

καθολικές μοναχές, και κάποια στιγμή πριν από το

1504 πέρασε στα χέρια των Αρμενορθόδοξων.

Όταν οι Σαρακηνοί επιτέθηκαν στη Μικρή Αρ-

μενία τον Απρίλιο του 1322, περίπου 30.000 Αρ-

μένιοι πρόσφυγες βρήκαν καταφύγιο στην Κύ-

προ, βοηθούμενοι από πλοία του Βασιλιά της Κύ-

πρου Ερρίκου Β’. Νέο κύμα Αρμενίων κατέφθασε

το 1335 και το 1346 για να γλιτώσουν από τις επι-

θέσεις των Μαμελούκων, ενώ με εντολή του Βα-

σιλιά της Κύπρου Πέτρου Β‘ αρκετοί Αρμένιοι μι-

σθοφόροι επιστρατεύθηκαν το 1373 για να αντι-

μετωπίσουν τους Γενουάτες επιδρομείς. Αρμένι-

οι πολέμησαν κατά των Σαρακηνών στο χωριό

Στύλλοι (1425) και κατά των Μαμελούκων στην

περίφημη Μάχη της Χοιροκοιτίας (1426).

Λόγω της συνεχούς παρακμής της Μικρής Αρ-

μενίας, ο Βασιλιάς Λέων Ε’ κατέφυγε στην Κύπρο

το 1375 και στη συνέχεια στο Παρίσι, όπου και πέ-

θανε το 1393. Ο τίτλος και τα προνόμιά του μετα-

φέρθηκαν το 1396 στον εξάδελφό του, Ιάκωβο Α’

Λουζινιανό. Το 1403, περίπου 30.000 Αρμένιοι κα-

τέφυγαν στην Κύπρο, ενώ το 1421 ολόκληρος ο

πληθυσμός της περιοχής Σεχούν μεταφέρθηκε

εδώ. Το 1441 οι Αρχές της Αμμοχώστου ενθάρ-

ρυναν Αρμένιους από την Κιλικία να εγκαταστα-

θούν εκεί.

Οι χρονογράφοι Λεόντιος Μαχαιράς (1369-

1458), Γεώργιος Βουστρώνιος (1430-1501) και

Φλώριος Βουστώνιος (1500-1570) μάς πληροφο-

ρούν ότι η αρμενική συνοικία της Λευκωσίας βρι-

σκόταν κοντά στην πύλη του Αγίου Δομήνικου

(γνωστή και ως Πύλη των Αρμενίων), ονομαζόταν

Αρμενία ή Αρμενογειτονιά, και γειτνίαζε με το β’

παλάτι των Λουζινιανών (Ρογιάτικο). Επιπλέον, η

Αρμενική ήταν μια από τις 11 επίσημες γλώσσες

του Βασιλείου της Κύπρου, και μία από τις 5 επί-

σημες γλώσσες κατά την Ενετοκρατία.

Οι Αρμένιοι συγκαταλέγονταν ανάμεσα στις

εφτά σημαντικότερες θρησκευτικές ομάδες της

Κύπρου, έχοντας στην κατοχή τους αποθήκες και

καταστήματα στα λιμάνια Αμμοχώστου, Λεμεσού

και Πάφου, ελέγχοντας έτσι μεγάλο τμήμα του εμ-

πορίου. Αρκετοί Αρμένιοι έγιναν μισθοφόροι και

ευγενείς του παλατιού, ενώ ένα απλίκι (κτήμα) με

αμπελώνες στον Άγιο Δομέτιο ανήκε σε Αρμένι-

ους μέχρι το 1473.

Το 15ο αιώνα οι εμπορικές συναλλαγές με τις

γειτονικές χώρες ευνοούνταν ιδιαίτερα, και πολλοί

Αρμένιοι δραστηριοποιούνταν στο χώρο του εμ-

πορίου, μάλιστα δε η λέξη χανούτιν (κατάστημα)

και χανουτάρης (καταστηματάρχης) εισήλθε στην

κυπριακή διάλεκτο από τα Αρμένικα. Ωστόσο, την

ευημερία αυτή ανέκοψε η σκληρή και διεφθαρμέ-

νη βενετική διοίκηση και οι υπέρογκοι φόροι. Ο

τυραννικός δεσποτισμός, σε συνδυασμό με αντί-

ξοες συνθήκες (ανομβρίες, επιδημίες, λιμοί, πλημ-

μύρες, σεισμοί κτλ.), προκάλεσαν αξιοσημείωτη

μείωση στον πληθυσμό όλου του νησιού.

* Εκπρόσωπος Τύπου του Εκπροσώπου των

Αρµενίων στη Βουλή κ. Βαρτκές Μαχτεσιάν

Αποχαιρετιστήριος
λόγος στον 
πατέρα µου

Η ιστορία των Αρμενίων στην Κύπρο

Τεχνητό στρατηγικό βάθος 
ΜΕΣΩ του Νεοθωµανισµού, η Τουρκία

προσπαθεί να δηµιουργήσει εντυπώσεις µε

την κατασκευή ενός τεχνητού στρατηγικού

βάθους. Η ιδέα βασίζεται µεταξύ άλλων

στις τουρκόφωνες οντότητες της Ασίας. Κι

επειδή δεν εξετάζουµε τις λεπτοµέρειες

της περιοχής, νοµίζουµε ότι στέκει δίχως

να αντιληφθούµε ότι αυτό

το δόγµα καταρρέει µε

την ύπαρξη των αραβό-

φωνων του Ιράκ και των

ινδο-ευρωπαίων της Περ-

σίας. Σε αυτό το τριπλό

σηµείο επαφής πρέπει να

προσθέσουµε και την

ύπαρξη των Κούρδων,

που δεν επιτρέπουν για

δεύτερη φορά τη συνεκτι-

κότητα του λεγόµενου τουρκικού κόσµου.

Η µελέτη του χάρτη της περιοχής είναι κα-

θοριστική. Κι αποδεικνύει ότι δεν υπάρχει

ουσιαστικά χώρος για στρατηγικό βάθος.

Εκτός, βέβαια, αν η Τουρκία νοµίζει ότι

µπορεί να κατακτήσει τους αραβικούς και

περσικούς κόσµους. Με αυτόν τον τρόπο

αντιλαµβανόµαστε την τεχνητή οντότητα

του τουρκικού επιχειρήµατος. Αυτό σηµαί-

νει, επιπλέον, ότι έχει ανάγκη να πιστέψει

αυτό το νέο δόγµα, ακόµα κι αν δεν στέκει

όχι µόνο γεωστρατηγικά, αλλά και γλωσ-

σικά. Με άλλα λόγια, η δηµιουργία εντυ-

πώσεων δεν έχει βάθος, αλλά µπορεί να

επηρεάσει ειδικά αυτούς που το θέλουν

ούτως ή άλλως. Όταν εξετάζουµε αποκλει-

στικά την Τουρκία µέσω του Αιγαίου, η έν-

νοια του στρατηγικού βάθους φοβίζει.

∆ιότι πιστεύουµε ότι το Αιγαίο είναι ευά-

λωτο και δεν υπάρχει για µας στρατηγικός

στόχος πιο βαθιά. Αυτή η αντίληψη είναι

όµως απλοϊκή. ∆ιότι δεν βασίζεται στην

πραγµατικότητα. Ούτε το Αιγαίο είναι ευά-

λωτο ούτε το στρατηγικό βάθος είναι

ωχρό. Εδώ κι αιώνες σκοντάφτει πάνω

στο Αιγαίο και τη στρατηγική του ευελιξία.

Από την άλλη, το τεχνητό στρατηγικό

βάθος προσφέρει πραγµατικές δυνατότη-

τες µόνο στο διπλωµατικό επίπεδο, όπου

το δυνητικό έχει νόηµα και πράξη. Μόνο

αν οι διπλωµάτες µας περιοριστούν στην

ιστορική διπλωµατία, δεν θα πέσουν σε

αυτήν την παγίδα. Όλοι ξέρουµε την έκ-

φραση: Μία εικόνα, χίλιες λέξεις, αλλά

δεν συνειδητοποιούµε την ισχύ του χάρτη

και την αναλογία που δηµιουργεί: Ένας

χάρτης, χίλιες σκέψεις. Γι’ αυτόν το λόγο

είναι τόσο σηµαντική η γεωστρατηγική.

∆ιότι η ύπαρξή της είναι µία αντίσταση στα

δόγµατα. Επιπλέον, µέσω της τοποστρατη-

γικής µπορούµε να µετατρέψουµε αυτή την

αντίσταση σε γνωστικό αντικείµενο, που

δεν θα επηρεάζεται από τις τεχνητές πρα-

κτικές της Τουρκίας.
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ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ

ΟΡΦΑΝΙΔΗ*

ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ

ΛΥΓΕΡΟΥ
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